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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
ΕΠΑ.Λ. Α΄ ΟΜΑ∆ΑΣ 

24 ΜΑΪΟΥ 2011 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α. 
Α1. Θεωρία: Εύρος µιας µεταβλητής είναι η διαφορά της µικρότερης από τη µεγαλύτερη 

τιµή της µεταβλητής. 
 
Α2. α) → Σ,   β) → Σ,   γ) → Λ,   δ) → Λ,   ε) → Σ. 
 
Α3. 

α) ( ) 1ln , µε  0x ΄ x
x
= > . 

β) (ηµ x)΄ = συν x. 
γ) Αν  f  συνεχής στο R µε α ∈ R, τότε ( ) 0f x d xα

α
=∫ . 

 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Για x < 4 είναι: 

2 7 12 ( 3)( 4)( ) 34 4
x x x xf x xx x
− + − −

= = = −
− −

. 
Έτσι 

4 4
( ) ( 3) 4 3 1lim lim

x x

f x x
− −→ →

= − = − = . 
 
Β2. Για x > 4 είναι: 

4 ( 4)( 2) ( 4)( 2)( ) 3 3 3 2 3 142 ( 2)( 2)
x x x x xf x x xxx x x
− − + − +

= − = − = − = + − = −
−− − +

. 

Έτσι 
4 4

( ) ( 1) 4 1 1lim lim
x x

f x x
+ +→ →

= − = − = . 
 
Β3. Για να είναι συνεχής η  f  στο  x0 = 4, πρέπει και αρκεί: 

4 4
( ) ( ) (4) 1lim lim

x x

f x f x f a
− +→ →

= = ⇔ = . 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. 
 

Ηλικίες 
[    ,    ) 

Μέσο 
διαστήµατος 

Ki 
Συχνότητα 

vi Ki·vi 
Αθροιστική 
Συχνότητα 

2i 
Σχετική 

Συχνότητα 
fi% 

[25,35) 30 7 210 7 17,5 
[35,45) 40 12 480 19 30 
[45,55) 50 15 750 34 37,5 
[55,65) 60 6 360 40 15 
Σύνολα  40 1800  100 
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Γ2. Από τον πίνακα του προηγούµενου ερωτήµατος προκύπτει: 1800 45
40

x = = . 
 
Γ3. Από τον ίδιο πίνακα προκύπτει ότι ηλικία τουλάχιστον 45 ετών έχουν:  15 + 6 = 21 

εργαζόµενοι. 
 
Γ4. Από τη στήλη της σχετικής συχνότητας του πίνακα προκύπτει ότι ηλικία κάτω των 35 

ετών έχουν το 17,5 % των εργαζοµένων. 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
∆1. Η  f  είναι συνεχής και παραγωγίσιµη στο R µε: 
 
 ( )3 2 2( ) 6 9 1 3 12 9f΄ x x x x ΄ x x= − + + = − + =  
 ( )23 4 3 3( 1) ( 3),   x x x x x R= − + = − ⋅ − ∈ . 

 
Προκύπτει έτσι ο επόµενος πίνακας µεταβολών. 
 

f
T.E.T.M.

x +
+ +

- 1 3

  
Άρα η  f  είναι γνησίως αύξουσα σε καθένα από τα διαστήµατα (− ∝, 1], [3, + ∝) και 
γνησίως φθίνουσα στο [1, 3]. 

 
∆2. Από τον πίνακα µεταβολών προκύπτει ότι η  f  έχει τοπικό µέγιστο στη θέση  x1 = 1, 

την τιµή f (1) = 5, ενώ έχει και τοπικό ελάχιστο στη θέση x2 = 3, την τιµή f (3) = 1. 
 
∆3. Είναι  [ ]3 3

11
'( ) d ( ) (3) (1) 1 5 4f x x f x f fΙ = = = − = − = −∫ . 

 
∆4. Το ζητούµενο εµβαδόν υπολογίζεται από το ολοκλήρωµα: 

3

0
( ) dg x x∫  

Όµως επειδή είναι  g(x) = f ΄(x) γνωρίζουµε από τον πίνακα προσήµων της  f ΄(x) ότι 
είναι  
α) για  x ∈ [0, 1]:  g(x) = f ΄(x) ≥ 0. 
β) για  x ∈ [1, 3]:  g(x) = f ΄(x) ≤ 0. 
 
Έτσι είναι: 

[ ] [ ]1 3 1 3 1 3
0 10 1 0 1

( ) d ( ) d ( )d ( )d ( ) ( )E g x x g x x g x x g x x f x f x= + = − = − =∫ ∫ ∫ ∫  
(1) (0) (3) (1) 5 1 1 5 8 τ.µ.f f f f= − − + = − − + =  

 
 

 


